

乡村医生

医药卫生报

特刊

2012年1月7日 星期六 第121期
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周六出版

面向乡村医生 打造服务平台

迎新年·新农合·新亮点

新年施新政 群众乐开怀



自2012年1月1日起,我省将挂号费、诊查费、注射费以及药事服务费等合并为一般诊疗费,费用总计9元,纳入新农合支付范围,由新农合基金报销8元,个人只需支付1元即可。这不,三门峡市湖滨区高庙乡农民王占刚输液一天的费用是15元,按照新政,国家补贴了9元,他自己只需支付6元就可以了。参合得到了实实在在的实惠,王占刚满脸是笑。侯青峰/摄

信阳 定点医院揭牌 参合群众开心

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 马凌 代永平)日前,浙江省杭州市萧山区的东方医院举行揭牌仪式,正式成为信阳市浉河区、平桥区外出务工参合农民的定点医院。

今后,浉河、平桥两区在杭州市萧山区及附近地区务工的参合农民在东方医院就诊,可以享受到和在家

乡就医一样的优惠政策。

据了解,近两年来,信阳市浉河、平桥两区在杭州市萧山区务工的农民接近2万人。为了使这些身在异乡的参合农民能及时享受到新农合惠民政策,浉河区、平桥区农合办的工作人员数次下江南,经过缜密的考察、调研后,选择萧山区信誉度好、服

本报讯 (记者 刘岩 通讯员 程文亚)去年一年,灵宝市新农合管理委员会对新农合资金加强监管,规范服务行为,共收回10份不合规的报销申请,为新农合基金挽回10万余元损失。

据了解,灵宝市新农合管理委员会印发了《关于规范完善新农合补助管理有关问题的通知》,从加强非自然疾病管理、住院患者检查及治疗、出院带药、转诊管理、参合人员补助等8个方面完善补助制度,规范补助流程;定期或不定期地对定点医疗机构进行监督检查,对补偿总费用、次均住院费用、次均补偿费用和住院实际补偿比等5项指标进行重点督促检查,规范各定点医疗机构的服务行为。

灵宝 加强监管挽回损失十万余元

务质量优、技术力量雄厚的东方医院作为新农合定点医院。在杭州市萧山区务工的参合农民得知这个消息后,高兴地说:“家乡人真是替我们办了一件大好事,我们有了自己的定点医院,就像有了一个温暖的家,以后看病就医不用发愁了,可以踏踏实实地在这儿工作了。”

乡就医一样的优惠政策。

据了解,近两年来,信阳市浉河、平桥两区在杭州市萧山区务工的农民接近2万人。为了使这些身在异乡的参合农民能及时享受到新农合惠民政策,浉河区、平桥区农合办的工作人员数次下江南,经过缜密的考察、调研后,选择萧山区信誉度好、服

2012年1月7日 责任编辑 苹果
文字编辑 李立鹏 美编 李云 5

乡村医生

乡村观察

为留守的人守住健康

本报记者 常俊伟

她叫冯美岭,是辉县市南寨镇羊郊村的一名医生。11年前,从学校一毕业,她就从父亲手中接过药箱,成了一名乡村医生。如今,她的同学大部分已在城市里安家落户,她却依然坚守在大山里。她说,村里的老年人和孩子需要她,她要留下来为他们守住健康。

2011年12月的一天上午,沿着崎岖的小路,记者来到冯美岭的卫生室,她刚给一位老年人检查完身体。

“王大爷,这些药您拿好,一天吃3次,饭前半小时吃,千万别忘记。”冯美岭边递药边耐心地叮嘱着老人。

送走王老汉,冯美岭和记者聊了起来,她说:“因为父亲是乡村医生,小的时候经常有人跑到我家里,找父亲看病。每当看到父亲帮乡亲们解除病痛,得到乡亲们的交口称赞,我就觉得当医生特别伟大,所以我从小的志向就是想当一名医生。”

正聊着,冯美岭的手机铃声响了起来。“冯医生,我是老刘,你快来俺家看看吧,你大娘突然恶心、呕吐得厉害……”挂断电话,冯美岭拿出诊疗箱,骑着电动车就出发了。

十几分钟后,记者和冯美岭一起来到村民刘老汉家。冯美岭一阵忙碌后,叮嘱刘老汉说:“大娘恶心还是高血压引起的,我给她开点儿降压药,血压只要能降下来,问题就不大。平时,您要让大娘多喝点儿菊花茶或者山楂茶,有利于降血压。”“有你这句话,俺们就放心了”,刘老汉紧皱的眉头终于舒展开来。

刚回到卫生室,冯美岭还没顾上穿白大褂,一位年轻的母亲抱着孩子进来了,着急地说:“冯医生,这两天孩子一直拉奶瓣,这可咋办?”仔细询问了小孩的症状后,冯美岭说:“是消化不良造成的,这两天你延长

喂奶时间,也可以给宝宝喂点儿冰糖水,如果还不行,咱再想办法。是药三分毒,我还是不主张动不动就给孩子喂药吃。”

记者统计了一下,整个上午,冯美岭诊断了8位病人,大部分是老年人或者儿童。冯美岭告诉记者:“这里经济比较落后,年轻人都忙着去外面打工挣钱了,留下来的大多是老年人和孩子。”冯美岭说,只要这个小山村还有村民在,她就会一直在那里陪伴、守护着他们。



背后的感动

伊川·乙肝公益项目救助减免突破六百万元

我尝到当乡村医生的甜头了

我叫王元道,家住平顶山市湛河区曹镇乡朱堂村,做了近40年的乡村医生。

我深刻体会到,作为乡村医生,虽说苦点儿、累点儿,但是只要全心全意为患者服务,就一定能得到群众的支持。

自从当上乡村医生,无论什么天气,无论自己有多忙,只要患者需要,我都会放下一切为患者服务,该出

诊出诊,该加班加班,风雨无阻,不分昼夜。我的卫生室从来没有出现过耽误患者病情的情况。

不知道从啥时候开始,附近几个村子的人也开始找我看病,我的患者越来越多。我在群众中逐渐也有了一定的威信,还得到了上级部门的支持。5年前,我又被群众推选为村党支部书记。我认为,这都得益于我的乡村医生工作干得好。群众的眼睛是雪亮的,只要你踏踏实实、认认真真地工作,就一定会有好的回报。

平顶山市湛河区曹镇乡朱堂村 王元道



基层信箱

16 2012年1月7日 责任编辑 苹果
文字编辑 李立鹏 美编 李云

农村健康进行时

乡村医生

清丰县人民医院下乡义诊惠农民

本报讯 (记者 陈述明 通讯员 吕学民 候庆海)近日,清丰县人民医院工作人员赴辖区内各乡镇进行义诊活动,将健康体检送到农民的家门口。

据了解,此次体检的重点对象

是65岁以上的老年人、高血压患者、糖尿病患者和孕(产)妇等。在义诊现场,前来咨询、体检的村民络绎不绝。患有糖尿病的李老汉欣喜地对记者说:“前两天孩子还说要带我去郑州体检,这下多好,在家门口就享受到县级医院的体检服务,还免费,真好!”

清丰县人民医院工作人员告诉记者,下乡义诊是该院的一项惠民措施,此项活动将长期举办下去。

政策宣传出新招

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 王东明 杨向阳)近日,罗山县根据淮河流域癌症综合防治项目要求,对基层医生开展了癌症防治综合培训工作。

针对此次培训,罗山县出台了《淮河流域癌症综合防治——罗山县基层医务人员培训及居民健康教育实施方案》。按照方案要求,罗山县疾病预防控制中心组织专业技术人员,对店山、定远、灵山、青山等9个乡镇的乡村医生,采取现场讲解的方式开展培训,培训时间均不少于3小时。培训的课程包括癌症流行趋势、癌症的早期发现和癌症的风险因素等。

此次培训还发放教材800余本、癌症防治宣传画190张。



“这下好了,新挂历也有了,新农合的新政策也清楚了!”一位农民高兴地对记者说。据了解,为让参合群众掌握更多的惠民政策,永城市农合办将2012年的新农合政策制作成挂历,免费发放给全市参合群众。图为群众在翻阅“新农合挂历”。王平/摄

三门峡 乡村医生培训忙

本报讯 (记者 刘岩 通讯员 汤剑燕)近日,三门峡市中心医院和湖滨区卫生局联合举办乡村医生培训班,对湖滨区150多名乡村医生进行了系统的专业知识培训和技术指导。

他们聘请心血管内科、内分泌科、妇产科和儿科专家,分别就高发病的防治和危重病人的急救等内容进行了专题讲座。



近日,博爱县金城乡张茹集卫生院针对近期的干燥天气,加强了对职工的防火培训。图为培训现场。庞晓庄/摄

基层
快讯

头条视点 郑州市第三人民医院(协和) 郑州市肿瘤医院

乡村现场

乡村医生

12 2012年1月7日 责任编辑 苹果
文字编辑 李立鹏 美编 李云



雪中送炭

嵩县田湖卫生院的病床大多是上世纪80年代的老病床,大都年久失修。洛阳市精神卫生中心得知后,认下“穷亲戚”,积极帮扶。元旦前夕,洛阳市精神卫生中心购置了50套价值6万余元的高档病床和床头柜,作为新年礼物送给了田湖卫生院。

刘永胜 刘红伟/摄

免费体检

近日,三门峡市湖滨区高庙乡卫生院工作人员到该乡敬老院,为“五保”老人免费检查身体,受到了老人的欢迎。

侯青峰 左文华/摄

卫生院里看变化



康复进乡村 服务到家中

武陟县2500余名残疾人享受免费康复指导服务

本报讯 (记者 王正勤 通讯员 任永立)这几天,武陟县谢旗营镇谢村董某外出锻炼身体时,逢人就说:“通过乡村医生对俺进行上门康复指导,俺感觉腿脚现在特别有劲儿,饭量也增加了,睡觉更香了,俺现在对康复充满了信心!”经过了解,记者得知,44岁的董某去年5月突发脑血栓,落下了后遗症。

据介绍,武陟县自去年8月对

残疾人实施“康复进乡村,服务到家中”活动以来,已经有2500余名和董某一样的残疾人享受到了免费康复指导。

武陟县依托医疗卫生服务机构,成立视力残疾、听力言语残疾、智力障碍、肢体残疾、精神残疾5个残疾人康复技术指导小组,由主治医师以上职称的医务人员担任指导员;加强县、乡、村三级康复指导

中心(站、所)网络建设,明确各级工作职责;通过“以会代训”的方式,建立覆盖14个乡镇367个行政村的康复指导师队伍,从而推进“一村一名康复指导师”目标的实现;康复指导师对残疾人实行“一对一”康复服务,定期举办最新康复训练知识讲座,推广康复技术,不断完善康复档案,推进残疾人康复工作的科学化、规范化管理。